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TaPOLCZAI lapok
EZELŐTT TAP0LC2A Es VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ Sz.OHTH Y ÖDÖN. KIADÓ ES TULAJDONOS: uőw v b

Megjelenik minden vasárnap,

Szerkesztőség es kiadóhivatal: Fő-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre l() K, félévre 5 k\. 
negyedévre 2 kot nu ;,Q micr

Hirdetmények : megegyezel nennt.
Nyilt-tér sora : 1 korona.

Iskolát Révfülöpre!
A yolcvau tanköteles iskola uéíknl. —

Nemrégen két lürdőlcvclet is kap­
tunk Révfülöpről, amelyek az ottani 
fürdőéletet, haladást sth. rajzolták meg 
élénk színekkel, mégis nem minden 
tendencia nélkül.

Szeptember. A fürdőélet megszűnt, 
a nyaralók hazaszál ingóztak, csak a 
szüret fogja a villa- illetve szőlőtulaj­
donosokat egy-két napra érdekelni s 
azután hosszú tíz hónapon keresztül 
ismét csend lesz. Révfülöpön a szőlők­
ben oly sok szép vi la és egyéb épü­
let van, hogy kikerülne belőle egy kis 
város.

A révfülöpi nyaralók legnagyobb­
részt otthelyi szőlőbirtokosok is, kik 
vincellért tartanak, ezek leginkább csa­
ládos, több gyermekkel bíró emberek. 
Révfülöpön igy mintegy 8U—!(>() tan­
köteles g\ennek van, akik a kovagó- 
orsi iskolafentartók jóindulatából eset- 
leg bejál hatnak a községtől mintegy 
ő—4 kilométernyire fekvő szőlőkből 
az iskolába. Ennyi utat kell a szegény 
nyomorult gyermekeknek télvizben, 
esőben, hidegben agyongyötörve tenni, 
hogy esetleg iskolába juthassanak, ha 
beveszik, mert mint említettem felvé­
telé az is kola ten tartó hitközségtől függ, 
illetőleg, hogy van-e az iskolában elég 
hely. De ha volna is hely, tessék el­
képzelni, hogy mily eredményt lehet

a fáradt, esetleg átfőzött, megázott 
gyermekekkel elemi. Könnyű a luris- 
ükát jóidőben eh. étből gvako- 
tolni, de tessék csak képzelni a ke- 
nyel cm szere tó fürdők .önségnek mily 
szánalmas kép az, itiík »i az a szegény 
sokszor gyér rultaz.ru gyermek sár­
ban, hóban, hidegbe: . néhány kilós 
nehez csizmában les;: meg 3—4 ille­
tőleg vissza is ugyantt: nyi kilométernyi 
utat, ebédül száraz kenyeret vivén 
magával.

Nagyon dicséretrenieltó dolog, hogy 
a nyaraló szőlő- és villatulajdonosok 
a fűi dó fejlesztése illetőleg saját ke­
nj elmükre posta, távírda hivatalt, te­
lefonállomást, konyhák trtészetet, fürdő - 
házat, tennisz-pályát, .sétahelyet sth. 
állítottak, gyönyörű kikötő építését 
szorgalmazták, ámde mindezek mellett, 
bőgj' a kultúra egyik legfontosabb 
tényezője se hiányozzék, egy szerény 
népiskola felállítása legyen épen a 
vincellértartó szőlőbirtokosoknak leg­
első gondja ezután, mert 70—80 tan­
köteles gyermek várja. Kővágóőrs köz­
ségtől az iskola hozzájárulásához na­
gyobb áldozatot kívánni nem jogos, 
mert a községben mindegyik feleke­
zetitek van látogatott iskolája, maguk­
nak is elég teher annak fentartása. A 
szegény vincellérektől erre anyagi ál­
dozatot hozni meg epeit igazságtalan. 
Ily kulturális tényező létesítése a szőlő- 
ős villatulajdonosoknak nemcsak ér­
deke. hanem első sorban kötelessége. 
Érdeke, mert bizonyára az a lcgszc-

gtn\ ebb vincellér is szívesebben sze­
gődik oda, ahol tikija azt, hogy gyer­
mekei, nagyobb megerőltetés' nélkül 
iskolába járatlathatja. Hisz egyebet 
sem adhat legtöbb gyermekének, — mint 
azt a kevés iskoláztatást. Kötelessége 
Pedig a villa- és szőlőtulajdonosoknak, 
mert i 0—80 tanköteles elhanyagolása 
mégis csak őket terheli első sorban, 
mint alkalmazottaik kenyéradóját. Mórt 
tessek csak elhinni, hogy az otthelyi 
birtokosság egyenes szégyene, ha az 
említett hasznos kényelmi és élvezeti 
intézmények mellett 70—80 tanköteles 
iskoláztatás nélkül marad.

V an elég sok befolyásos ember a 
szőlőtulajdonosok között, egy kis után­
járással ki lehetne eszközölni, hogy az 
állam iskolát állítana. Tessék a vár­
megye kir. tanfelügyelőjéhez fordulni, 
aki készségesen fog az ügy érdekében 
segítségükre lenni es ha az iskola lel 
állittatik, megvagyok győződve, hogy 
az otthelyi birtokosok nem azzal fog­
nak első sorban dicsekedni, hogy hány 
tennisz-pálvánk, setahelyünk sth. van, 
hanem azzal, hogy iskolájuk van, 
amelyben 80 tanköteles nyer oktatást, 
liz az első igazán kulturtényező léte­
sítése lesz bizonysága a birtokossá" 
nemes, okos és humánus gondolkozá­
sának.

Jólehet a tanév már kezdetét vette, 
de még mindig nem késő a dolog 
megoldása még az idén is, csak utána 
kell járni. Rendszeresítsen az állam egy

TARCA,
Rögeszme.

Irta Dóra.

A szanatórium folyosóján szivszorongva 
várta az ápolónőt dr. Bende Miklós. Ott, 
szembe vele, a betegszoba ajtaja választotta 
őt el attól, aki neki legdrágább volt a vilá­
gon. Megengedik-e végre, hogy viszontlát­
hassa? Hónapokig gyötrelmes bizonytalan­
ságban remegett Magda életéért.

Erős karból szag és különféle orvosságok 
illatának keveréke émelyítővé tették a leve­
gőt. A halál jéghideg fuvallata surrant végig 
e csöndes, bánatos helyen. . . Halkan fel­
nyílt az ajtó. Az ápolónő jött ki a beteg­
szobából. Miklós idegesen megrázkódott.

Alszik, kár volt (elkelteni — mondta az 
ápolónő.

-- Nem lenne szives várakozni?
Engedjen be, kérem. Leülök mellűje 

csendesen, nem keltem fel.
Az ápolónő rövid gondolkodás után beve­

zette őt a betegszobába.
A teljesen dísztelen kis szobában csak I 

eR.V ágy volt. Mögötte, a magas ablakon !

hófehér csipkefüggönyök tompították a beszti- 
rődő világosságot. A fehér takaró alatt moz 
dulatlanul feküdt Magda. Az ápolónő zajta­
lanul hagyta el a szobát. A bánat es az 
őmm érzésé egyenlően remegtették meg Miklós 
szivét.

Öröm fogta el, hogy viszontláthatta, mel­
léjé ülhetett, egyben kétségbeesett, végtelenül 
szomorú volt. Egy mártír szépsége, megha­
tóan édes arc, amelyre a halál lehelte reá 
sápadt bélyegét.

De hiszen már nem is lélegzik ?!
Úgy érezte hirtelenül, hogy eláll a szive 

verése. Vad fájdalom szorította össze a tor­
kát. Magda föle hajolt és arca érintette a 
leány sápadt ajkait. Borzalmas félelme ekkor 
megszűnt, érezte Magda gyönge leheletét. 
Újra leült melléje es nézte, folyton rendü­
letlenül.

— Magda ! — sóhajtotta.
Lágy, hízelgő hangja felkeltette a beteget. 

Egy gyönyörű mosoly az egészség pírját 
varázsolta arcára, amint meglátta a férfit, aki­
nek hűséges pillantásai szerelmesen ölelték, 
simogatták es amikor most lehajolt hozzá 
és forrón megcsókolta, Magda a fülébe 
súgta:

— Nagyon szeretlek, Miklós, imádlak !
Oh, be nehéz lesz meghalni! Keskeny

átlátszó keze megremegett a férfi meleg 
I kezében.

Egészségre vágyódom Miklós — élni 
szeretnék — veled maradni.

A nesztelenül nyíló ajtóban megjelent az 
: ápolónő barátságos arca. Jelentette, hogy 

végre a látogatás idejének, dr. Bende Miklós 
I közel hajolt a beteg leány füléhez és forró,
' szerelmes szavakat, biztató, vigasztaló igére- 
: teket suttogott. Remegő kezük egymásba 
I kapaszkodott. Magda arca szivettépöen bána- 
I tns DR' Még egy utolsó, hosszú bucsucsók 
; és dr. Bende Miklós kinn volt a folyosón.
; Ezután többe nem láthatta Magdát, noha 

naponta megjelent a szanatóriumban. Magda 
édesanyja mondta el neki a leánya üzenetét. 
•Sok üdvözletei küldött neki és hogy nagyon 
szeretne egészséges lenni. Eájdalmasan kevés 
volt ez a szive vágyódó szerelmének, amely 
folyton Magda látását, közelségét áhítozta.

Az orvos éleslátásával tudta a betegség 
lefolyását. Nem létezett részére a jótékony 
bizonytalanság, amelyből a remény fakad. 
Szüntelenül tompa lájdalom gyötörte, amely 
minden aggasztó hir után kétségbeeséssé 
fokozódott. Ily pillanatokban újra latta Mag- 

! dának halvány arcát, nagy kék szemeinek 
segítséget esdeklő, szerelmes kifejezését, mint 
akkor, amikor örökre elbúcsúzott tőle. 
Azután elkövetkezett a vég I E súlyos csapás 
nem érte ot készületlenül es mégis érezte,
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tanítói állást, úgy is sokan várnak 
ilyenre. Ideiglenesen lehetne egy tan­
terem részére helyiséget bérelni, addig 
mig az állam a jövő tanévre az isko­
lát megépítteti. Gyorsan kell cselekedni, 
mert 80 tanköteles gyermek elhanya­
golása azokat íogja terhelni, kiknek 
kötelessége ezek iskoláz! áthatásáról 
gondoskodni.

Az 0. M, K, E, közgyűlése.
Az 0. M. K. E. tapolczai körzeté­

nek választmánya f. hó 5-én tartotta 
gyűlését, mely alkalommal a nyár folya­
mán beérkezett átiratok tárgy altattak.

Elénk eszmecsere indult meg a ván­
dor iparról szóló törvényjavaslat felett, 
melyet a kereskedelmi miniszter az 
O. M. K. E. központja utján az ösz- 
szes kerületeknek véleményezés céljá­
ból megküldött, hosszabb vita után a 
választmány állást foglalt minden de- 
tailutazás ellen és ezen értelemben 
felír a központhoz.

Megbeszélés tárgyát képezte a vasút­
nál és a telefonnál felmerült panaszok 
orvoslása. Majd kimondja a választ­
mány, — tekintettel arra a körülményre, 
hogy a körzet tagjainak száma annyira 
felszaporodott, hogy a keszthelyi ke­
rületben elfoglalt és némileg subordi- 
nált jellege alkalmatlannak bizonyult, 
hogy a tapolczai kereskedők szerve­
zete a keszthelyi kerülettől függetlenné, 
közvetlen az (). M. K. E. utján gon­
dozhassa érdekeit, —az (). M. K. E. 
tapolczai kerületének megalakítását.

Az 0. M. lí. E. központja ezt a 
tervet kezdettől fogva a legszívesebb 
jóindulattal fogadta és mindenben elő­
segítette annak a megvalósulását. A 
választmány a kerületté való alakuló
közgyűlés megtartását f. 
határozta el, megtette a 
vonatkozó jelöléseket és 
közgyűlésre az O. M. K. 
jet, a soproni kereskedelmi 
kamarát és az O. M. K. E. 
kerületét.

Az 0. M. K. E. tapolczai

hó 8-dikára 
tisztu jitásra 
meghívta a 
E. központ- 

es ipar­
keszthelyi

körzete

e hó 8-án tartotta kerületté való ala­
kuló közgyűlését Neményi Géza el­
nöklésével.

A szép számban megjelent tagokat, 
úgyszintén a soproni kereskedelmi és 
iparkamara képviseletében Spiegel Sieg­
fried alelnököt és az 0. M. K. E. 
központja képviseletében dr. Balkányi 
Kálmán h. főtitkárát üdvözölvén, a 
közgyűlés kívánságára elnök a körzet­
nek kerületté való alakulását kimondja. 
A tisztujitás megejt elven, egyhangúlag 
megválasztattak Neményi Géza elnök­
nek, Frisch László és Luszlig Ferenc 
alelnököknek, dr. Búzás Dezső titkár­
nak, Klein Iván pénztárosnak. Választ­
mányi tagok: Berger Manó, Berger 
Vilmos, dr. Fischer Gyula, Felisch 
Antal, Fuchs Zsigmond, Gál M. Miksa, 
Guth Soma, Hiller Pál, Kardos Mór, 
Lessner Adolf, Lessncr Sándor, Mar­
ton Gyula, Marton Rezső, Popper Gyula, 
Rechnitzer Rezső, Schwarcz Emil, 
Schwarcz Jenő, Steiner Imre, Téts 
Károly, Weisz Dávid, Czinner Mór 
Badacsonytomaj, Kaufmann Sándor 
Badacsonylábdi, Lakatos Pál Kővágó- 
őrs, Ullmann Lipót Nemestördemicz, 
Simon Adolf Kapolcs.

Miután elnök úgy a maga mint 
tiszttársai nevében a beléjük helyezett 
bizalmat megköszöni, ígéri, hogy a 
kereskedők jogos érdekeit mindenkor 
képviselni fogja és kéri a tagok hat­
hatós támogatását.

Ezután dr. Balkányi Kálmán főtitkár 
tartotta előadását aktuális kereskedelmi 
kérdésekről, melyben különösen hang­
súlyozta, hogy a hazai kereskedelem­
nek mostoha sorsa mellett csakis a 
szervezettség adhatja meg a kellő erőt 
és csakis összetartással lehet eredmé­
nyeket elérni és a kereskedők öntu­
datát felébreszteni. Hivatkozott a nehéz 
megélhetési viszonyokra és arra az 
aránytalan adóteherre, mely különösen 
a kereskedelmet sújtja, miért is az 
(). M. K. E. központja elhatározta, 
hogy úgy a központban mint minden 
kerületben adóügyi irodát létesít, mely

az O. M. K. E, tagjainak készséggel 
szolgál mindenféle felvilágosítással.

A nehéz pénzviszonyokra hivatkozva 
örömmel konstatálja, hogy e kerület 
kereskedelme kiállotta az erőpróbát, 
mely azt igazolja, hogy e kerületben 
a kereskedelem a legszolidabb alapokon 
nyugszik. Beszéde zártával felhívja a 
tagokat, hogy bármily sérelemmel for­
duljanak az O. M. K. E. kerületéhez, 
mely azt a központ utján, illetékes 
helyen eljárva, a lehetőséghez képest 
orvosolni fogja.

Utána a kamara alelnöke Spiegel Sieg­
fried szólalt fel és üdvözölve a kamara 
nevében az újonnan megalakult kerü­
letet, kijelenti, hogy örömmel jött a 
Balatonvidék ezen gócpontjára, mely­
nek intelligens kereskedelme a kama­
rának is egyik büszkesége és sajnálja, 
hngy csakis a szervezetlenség volt az 
oka, hogy a kerület élénkebb össze­
köttetésben nem volt a kamarával, 
mert nem fordullak soha kéréssel, ta­
kácsért a kamarához. Érdekesen fej­
tegette a kamarának hivatását, ismer­
tette az 1913. évben életbe lépő uj 
adótörvényeket, amelyek a kereskede­
lemre ismét csak nagyobb terheket 
rónak. Bejelenti az adókivetés módját 

I is, mint vívmányt említi, hogv ezen- 
; túl az adókivető bizottságba, a kamara 
I is jogosítva van, a kereskedők és ipa­

rosok köréből '1 tagot és póttagot 
választani, akik kizárólag a kereske­
dők és iparosok érdekeit fogják ott 
képviselni. Sajnálja, hogy az érvény­
ben lévő kamarai választási beosztás 
nem adja meg a jogot, hogy ezen 
kerület közvetlen legyen a kamarában 
képviselve, de Ígéri, hogy már a leg­
közelebbi kamarai gyűlésen indítvá­
nyozni fogja, hogy Tapolczáról egy 
levelezőiag beválasztassék. Úgy az 
adókivető bizottsági tagok, mint a le­
velezőtag kijelölését annak idején szí­
vesen hízza az O. M. K. E. tapolczai 
kerületére, mely magában foglalja e 
város és vidéke kereskedőinek össze­
ségét. Ösztöndíjat helyez kilátásba a 
kamara részéről oly fiatal kereskedő

hogy kérlelhetetlen orvosi diagnózisa dacára, 
szive rejtekében gyönge reménysugár húzó­
dott meg, amely csalóka fényt varázsolt a 
vigasztalan sötétségbe. Végtelen boldogtalan­
ságának csak akkor ébredt tudatára, amikor 
meglátta Magdát, sápadt, néma, megmereve­
dett szépségében és örök álomra lehunyt 
szemeit.

Ekkor támadt ama borzalmas gondolata, 
amely ezután folyton ii dözte. Kezdetben csak 
bizonytalan, elmosódott érzés bántotta, amely­
nek eredetét nem tudta kifürkészni. De eszébe 
jutott, hogy ugyanez érzés remegtette meg 
már ezelőtt többször, de akkor nem tudta 
tisztán megérteni, hogy mi bántja tulajdon­
kép.

Kel évig kezelő orvosa volt a menyasszo­
nyának es a szerelem féltő buzgalmával 
kutatta a betegség mibenlétét, amely kezdet­
ben jelentéktelennek látszott. O azonban már 
akkor is felismerte benne az ellenséges óriást 
és mielőbbi leküzdésének szükségességét. De 
teljesen megbízott abban, hogy orvosi tudá­
sává! lek űzd i a veszélyt. Ezért nem zavarta 
Magdának és szüleinek boldog gondtalan­
ságát.

Kezdetben különböző űrügyekkel bírta reá 
Magdát az orvosságok elfogadására es csak 
később, amikor folytonos fejfájás es bágyadt- 
ság tünetei mutatkoztak intézkedett nyíltab­
ban. Ekkor merült löl először az a bizonyos 
érzés, amely ma kínzó gyötrelemmé vált.

Komoly ketelyei voltak orvosi tudásában ! 
Miért nem tudta csirájában elfojtani a beteg­
séget ? Talán könnyelműen, felületesen csele­
kedett? Ki tudja, nem-e létezik orvosság, 
amely idejében alkalmazva, segített volna a 
bajon ?! Kell, hogy létezzék gyógymód — 
lehetetlen, hogy a betegség kezdettől fogva 
gyógyíthatatlan, volt! Akkor magára vállalta 
a felelősséget — Magda halálának tehát ő, 
dr. Bende Miklós, az egyedüli okozója ! . . .

Biztosat, a teljes igazat akarta megtudni I
ily kínzó, gyötrelmes kétellyel szivében 

nem élhetett tovább ! Kutatott, orvosi köny­
veit tanulmányozta ! Olyan lett, mint a halál­
ra Ítélt, aki utolsó pillanatig remeli a meg- 
kegyelmezést ! Állapota lassacskán beteges 
képzelődéssé fajult, amely elhitette vele, hogy 
a legdrágább, az imádott leányt könnyelműen 
megölte!

Éjjel nappal kínozta a borzalmas képzelő­
dés, sőt álmaiban is gyötörte a vágy, hogy 
szabadulhasson őrjítő gondolataitól. Elismert 
igazságokban sem hitt már és amiben ezelőtt 
rendületlenül bízott, arra nézve támadtak a 
legerősebb kételyei. Ha az agyondicsért tudó - 
many képtelen volt egy viruló életet kiragadni 
az enyészet karmaiból, —- akkor egy vak 
óriáshoz hasonló, aki a saját gyermekei elleti 
emel fegyvert!

Egy éjjelen megint a könyveit bújta, de 
nem értette meg, amit olvasott. A szemei

gépiesen foglalkoztak, de ő nem ébredt tuda­
tára annak, amit olvasott ! Feleszmélt.

—- Bizonyára aludtam ! — suttogta szo­
morú mosolylyal.

Az ablak nyitva volt és hűvös esti szellő 
surrant be rajta.

I Künn egyhangú zajjal esőcseppek hulltak 
1 le az udvar aszfaltjára.

Az íróasztalon, vele szemben, Magda arc­
képe állott. Ránézett és a gondolatai messze 

; elkalandoztak. Féláloqiba merült, hirtelenül,
' — mintha messze távolból jönne —- halk 

zenét hallott! Honnan jöhet?! Nem tudta, 
hogy a zene csak lelkében csendült meg! 
Mégegyszer átélte azt a gyönyörű nyári estét, 
amely eddigi életében legboldogabb estéje 
volt. Kirándulásról jöttek haza Magdával, 
amikor a hirtelenül támadt záporeső elől 
egy nyaraló előtt álló terebélyes fa alá mene­
kítitek. A szemben lévő nyaraló nyitott abla­
kán beláttak egy pazarul bútorozott szalonba. 
A zongoránál érdekes fejű lérti ült es egy 
mellette álló karcsú, fehérruhás leány énekét 
kísérte, aki csodásait, mélységes érzéssel 
énekelt egy szomorú dalt és megremegtette 
a künnállók szivét. . . Miklós erősen, szen­
vedélyesen magához ólelte a halkan zokogó 
menyasszonyát es hízelegve, simogatta meg 
a már akkor is beteg leányt.

- Ne lélj, egyetlen szerelmem, megyógyil­
lák ! Szentül igeiem, hogy egészséges leszel !
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vagy iparos számára aki külföldi ta­
nulmányutat kiván tenni.

Úgy a kamara alelnökcnek mint a 
h. főtitkái'nak érdekes előadását a 
hallgatóság nagy figyelemmel követte, 
melyért az elnök a közgyűlés hálás 
köszönetét fejezte ki, kérve az elő­
adókat, hogy jóindulatukat a kerület­
től a jövőben sem vonják meg.

A szűkös pénzviszonyokra vonatkozó 
beérkezett indítványt a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta.

Távolmaradásukat kimentették és a 
kerületet megalakulása alkalmával sür- 
gönyileg üdvözölték Fürst Bertalan 
udv. tanácsos O. M. K. E. alelnök és 
Prager Tivadar a keszthelyi O. M. K. 
E. kerület elnöke.

Miután még Sándor Pál orsz. kép­
viselőt, mint az O. M. K. E. elnökét 
a kerület táviratilag üdvözölte, elnök 
az ülést bezárta.

Az elnökség a vendégek tiszteletére 
a Pannonia-szálloda éttermében ebédet 
adott, melyen lelkes felköszöntőkben 
ünnepelték a meghívottakat és az 
újonnan alakult kerület tisztikarát.

Felhívás
a tüdőgümökor elleni védekezésre.

A pusztító kór elleni védekezésre 
vármegyénk alispánja a községi elöl­
járóságok utján az alábbi felhívást 
bocsátotta ki:

A tüdővész legnagyobb terjesztői a 
köpésükkel vigyázatlanul bánó tüdő­
betegek és azok beszennyezett lakásai. 
Szükséges tehát, hogy az ilyen sze­
rencsétlen betegek a ragályt saját kör­
nyezetükben s a velük leggyakrabban 
érintkezőkkel ne terjeszthessék, a kö­
vetkező óvóintézkedések szigorú be­
tartása :

1. A nyílt tuberkulózisban szenve­
dők (azok, kik hosszantartó genyedő 
mirigy vagy csonttuberkulózisban — 
csontszu — szenvednek) továbbá a 
sokat köhögő és köpködő tüdővésze­
sek, vagy azok hozzátartozói a gyógy­
kezelő orvos által, vagy rendszeres

Heves szélroham kerekedett és erősen az 
Íróasztalhoz csapta a nyitott ablak szárnyát, 
dr. Bunde ijedten eszmélt föl félálomból. 
Odakünn még mindig zuhogott az eső. Értel­
metlenül bámult Magda arcképere! Hogyan 
lehet az? hiszen e percben meg karjaiban 
tartotta Magdát és most egyszerre eltűnt! 
Igyekezett összeszedni a gondolatait! Miért 
nem tudott emlékezni ?! Két kezével erősen 
szorította a halántékait. Borzalmas feleimet 
érzett.

— Istenem! Istenem! — suttogta. -- El­
szállt! Eltűnt! —■ Felugrott. Futkosott a 
szobában. Újra megállt az Íróasztala előtt. 
Sápadt arcán gyötrelmes lelkifájdalam tük­
röződött és szemei mereven bámulták az 
űrbe.

— Csak tudnám, — de hiszen tisztán hal­
lottam 1 — Ideges remeges futott végig a 
testén. . . Most megint hallotta a dalt! De 
ki enekelt ?! Szemei a képre meredtek mered­
tek, — gondolkozott!

— Ki volt? suttogta. — Ki volt?
Egy szelroham elfujta a lámpát, de ő nem 

vette észre, nem is bánta, hogy teljes tötét- 
ség volt körülötte. Nem tudott már tisztán 
gondolkozni, elmosódott, zavart képek vonul­
tak végig az agyán.

— Hirtelenül nagyot sikoltott.
_ Magda! — és kitárt karokkal ugrott
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gyógykezelés hiányában a községi or­
vos által bajuk lényegére s a fertőzés 
veszélyére kioktassanak, továbbá ha 
az keresztülvihető, a beteg elkülöní­
tése foganatosittassék, ellenkező eset­
ben a beteg kórházba utaltassák, végül 
az összes hatósági és községi orvosok 
az ilyen betegeket az elsőfokú köz­
egészségügyi hatósághoz bejelentsék.

2. A baj előrehaladott szakában 
szenvedő tüdővészesek lakásváltozta­
tása, valamint az ilyen betegségben 
történt elhalálozás az elsőfokú köz­
egészségügyi hatósághoz bejelentendő 
avégből, hogy az elhalt holmija s úgy 
ennek, mint lakást változtató gümő- 
kórosnak a megürült lakása fertőtle- 
nittessék, ezáltal az ilyen lakásokban 
fertőző csirák elpusztittassanak és 
másokra nézve ártalmatlanokká tétes­
senek.

Azon reményben, hogy tek. Cint 
ezen betegség pusztító továbbterjedé­
sének meggátlása érdekében minden 
lehetőt elkövetni fog, egyben felkérem, 
hogy a tüdőgümőkórban szenvedőket 
és hozzátartozóikat a betegség terje­
désének meggátlása érdekében a népet 
és tanuló ifjúságot ez irányban minden 
alkalommal oktatni cs emberbarátilag 
felvilágosítani szíveskedjék.

Egyről-
A gőz felszabaditotta a rabszolgaságot, de 

rabszolgájává tette az emberiséget. Hatalmas, 
titáni gőzmozdonyok, gőzhajók száguldják 
keresztiil-kasul a földtekét, magukkal cipelve 
világrészek, országok termékeit, kincseit; 
ennek a gőzgépnek rakják le egymással ver­
senyezve a nemzetek, csak úgy az őserdők 
rengetegeiben, mint a vegtelen homokpusz- 
kon a nagy földrészeket átfogó sínpárokat 
és e gépnek állanak védelmére a nemzetek 
kolosszális hadseregei; hogy ez a gép nyu­
godtan, bátran szaladhasson a beduinlakta 
vidékeken is, s vihesse az afrikai sötétségbe 
a világitó — kultúrát.

Viszi is, füstöt okádva, pöfögve. X iszi a 
zulukafferok közé a posztót, a ruhát, hogy 
ne járjanak mezítelenül. Felöltözteti őket. Ad 
rajuk inget, nadrágot, mellényt, kabátot, ka­
lapot. A zsebekbe ördöngős szerszámokat: 
órát, ketyegőset, ceruzát, kést, okulát és sok 
mindent, hogy úgy legyenek, éljenek mint

— mi. Viszi a muzulmánok közé a pezsgő­
bort, a szeszt, hogy úgy üljenek, mint — 
mi. Hozza az ópiumot, hogy úgy éljünk, 
mint — ők. Satöbbi. Hozza Chiléből a sa­
létromot, amely mig ő rá nem talált — ér­
téktelen volt. Most általa ezer és ezer ember 
él úgy, mint — mi. De mindezt csak a 
pénzért, hogy a szövet-, a pezsgő-, az óra-, 
a vas-, a ceruza- stb. gyáros kereshessen, 
haszonra, vagyonra tegyen szert. A kultúra 
szó, csak szépen hímzett, tetszetős palást, 
melyet a hiúság adott rá a kereskedelemre.

Mert a kultúra az kereskedelem, kereske­
dés, kereskedő, ez pedig üzlet. A kultúra, 
amit terjesztünk végeredményében — üzlet.

A kereskedő foglalkozása úgynevezett sza­
bad pálya, amely semmiféle formai képesí­
téshez kötve nincsen. Az emberi erők kor­
látlan érvényesülhetésének tekintetéből ez 
igen áldásos. De ezert sajnosán igaz, hogy 
ezúttal ez lett az élet hajótöröttjeinek, zá­
tonyra jutottjainak a menekülést, életet hozó 
sziget. Aki más pályán nem boldogul az 
kereskedő lesz. Ez az oka, hogy a keres­
kedőt ma sem becsülik sokra; a kereskedést 
olyan foglalkozásnak tekintik, amelyhez nem 
kell tudás.

A sok menekült között bizony sok a 
kalmár-szellem. De ezekről megítélni az egész 
kereskedelmet, nem igazságos. Mert ezek a 
kereskedelem — fattyúhajtásai.

*
Az államvasutak hallgatnak. Hallgatni: 

arany, beszólni: ezüst, mondja a közmondás, 
j Es igaza van. A Mav. hallgat: sok arany­

nyal több a jövedelme, mintha beszélne: ki­
igazította volna a balatoni vasút menetrend­
jét. Megírtuk, hogy a balatoni vasút egy­
szerre 14 km.-rel lett hosszabb, mikor a 
kilométer díjszabás lépett eleibe. Kértük, hogy 
igazítsák ki. Ki sem igazították, de nem is 
válaszoltak nyilvános kérésünkre. Kézalatt 
megtudtuk, hogy az októberi menetrendben 
majd lesz valami helyesbítés.

Tessék látni, ilyen a Máv. Hallgat, mert 
hallgatni: arany. De vigasztalódunk. A Pesti 
Hírlap sem kap választ a kérdéseire, hát 
akkor hogy kívánhatunk mi ilyet, — mi! — 
Lokalanzeiger-ek.

ttlUSK,

fel a helyéből, mintha ott állana előtte a 
leány és ő magához akarta ölelni: Azután 
hangosan elkezdett énekelni. Ekkor érezte, 
hogy a leány eltűnt karjai közül. Örült Iöle­
lő m m e I kapott utána, magához akarta szorí­
tani a menyországnak tovalibbenő alakját. 
De mindig messzebbre tűnt el előle, azután 
elhomályosult, végleg eltűnt emlékezetéből. . .

Irtózatos kacajjal végig vágódott a sző­
nyegen. . .

Másnap, verőfényes tavaszi napsütésben, a 
tébolydába vitték dr. Bunde Miklóst.

Gondolatok.
De sokan eldobnák maguktól az életet, ha 

azt később újra lelvehetnék.

Keservesebb a tovatűnt szép napok emléke, 
mint a zivatarosaké.

Az igazi zsenik túlbecsülik, 
lebecsmérlik egymást.

a fél zsenik

Reménytelen szerelembe kevesebben 
kannak meg, mint sikeresekbe.

Ki a közepességen túl emelkedni 
törekszik : mélyen alatta marad.

rok-

Tanfelügyelőségi iskolalátogatók. A hi­
vatalos lap Zichy János kultuszminiszter 
alábbi körrendeletét közli: Az 187(3. XX Vili. 
te 3. § ában nyert felhatalmazás alapján és 
az 1912. évi államköltségvetés értelmében 
az állami tsnfeliigyeletet akként óhajtom 
újjászervezni, hogy az iskolák beleidének 
ellenőrzését és működési eredményének fo­
kozását a kir. tanfelügyelői székhelyeken ki­
vid eső községeknek, a szó szoros értelmé­
ben vett iskolalátogatóknak kívánom felada­
tává tenni olyképp, hogy a tanítói pályán 
jártasságot szerzett kiválóbb egyének az is­
kolák kisebb csoportjának felügyeletére al­
kalmaztassanak s a kir. tanfelügyelő csakis 
az ö jelentéseik alapján mutatkozó szükség­
hez kepest s egyébként előforduló helyszíni 
tárgyalások alkalmából teljesítsen kiszállást. 
Ezzel nem csupán az iskolák közvetlen fel­
ügyeletét vélem intenzivebbé, az iskolaláto­
gatást hasznothajtóbbá tehetni, de biztosítha­
tónak tartom a szoros értelemben vett tan­
ügyi adminisztráció megfelelő ellátását is. A 
tanfelügyelői iskolalátogatói intézményt az 
1912. évi költségvetés keretében, 1912 szep­
tember 1-től kezdve életbeléptetem és ehhez 
képest ezzel egyidejűleg az iskolalátogatók 
részére szóló szervezeti szabályzatot és uta­
sítást ezennel közzéteszem. Az iskolalátoga­
tók kinevezés vagy megbízás alapján mű­
ködnek és csak minden tekintetben érdemes 
elemi vagy polgári iskolai tanítók, esetleg 
gazdasági szaktanítók lehetnek. Az I iskolalá­
togató a tanfelügyelői központ fegyelmi sza­
bályai alá vonatik. A rendelet előírja, hogy 
az iskolalátogató a királyi tanfelügyelő által 
részére kijelölt intézetet minél többször de 
a tanév elején és a tanév közepén feltétlenül 
meglátogatni tartozik. Hogy az iskolalátoga­
tásnak mire kell kiterjeszkednie, a miniszter
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tanítói állást, úgy is sokan várnak 
ilyenre. Ideiglenesen lehetne egy tan­
terem részére helyiséget bérelni, addig 
mig az állam a jövő tanévre az isko­
lát megépítteti. Gyorsan kell cselekedni, 
mert 80 tanköteles gyermek elhanya­
golása azokat fogja terhelni, kiknek 
kötelessége ezek iskoláztathatásáról 
gondoskodni.

Az 0. M. K, E. közgyűlése.
Az 0. M. K. E. tapolezai körzeté­

nek választmánya f. hó 5-én tartotta 
gyűlését, mely alkalommal a nyár folya­
mán beérkezett átiratok tárgyaltattak.

Elénk eszmecsere indult meg a ván­
dor iparról szóló törvényjavaslat felett, 
melyet a kereskedelmi miniszter az 
O. M. K. E. központja utján az ösz- 
szes kerületeknek véleményezés céljá­
ból megküldött, hosszabb vita után a 
választmány állást foglalt minden de- 
tailutazás ellen és ezen értelemben 
felír a központhoz.

Megbeszélés tárgyát képezte a vasút­
nál és a telefonnál felmerült panaszok 
orvoslása. Majd kimondja a választ­
mány, — tekintettel arra a körülményre, 
hogy a körzet tagjainak száma annyira 
felszaporodott, hogy a keszthelyi ke­
rületben elfoglalt és némileg subordi- 
nált jellege alkalmatlannak bizonyult, 
hogy a tapolezai kereskedők szerve­
zete a keszthelyi kerülettől függetlenné, 
közvetlen az (). M. K. E. utján gon­
dozhassa érdekeit, —az 0. M. K. E. 
tapolezai kerületének megalakítását.

Az O. M. K. E. központja ezt a 
tervet kezdettől fogva a legszívesebb 
jóindulattal fogadta és mindenben elő­
segítette annak a megvalósulását. A 
választmány a kerületté való alakuló 
közgyűlés megtartását f. hó 8-dikára 
határozta cl, megtette a tisztujitásra 
vonatkozó jelöléseket és meghívta a 
közgyűlésre az O. M. K. E. központ­
iét, a soproni kereskedelmi es ipar­
kamarát és az O. M. K. E. keszthelyi 
kerületét.

Az 0. M. K. E. tapolezai körzete

e hó 8-án tartotta kerületté való ala­
kuló közgyűlését Neményi Géza el­
nöklésével.

A szép számban megjelent tagokat, 
úgyszintén a soproni kereskedelmi és 
iparkamara képviseletében Spiegel Sieg­
fried alelnököt és az O. M. K. Eh 
központja képviseletében dr. Balkányi 
Kálmán h. főtitkárát üdvözölvén, a 
közgyűlés kívánságára elnök a körzet­
nek kerületté való alakulását kimondja. 
A tisztujitás megejtetvén, egyhangúlag 
megválasztattak Neményi Géza elnök­
nek, Frisch László és Lusztig F'erenc 
alelnököknek, dr. Búzás Dezső titkár­
nak, Klein Iván pénztárosnak. Választ­
mányi tagok: Berger Manó, Berger 
Vilmos, dr. Fischer Gyula, Felisch 
Antal, Fuchs Zsigmond, Gál M. Miksa, 
Guth Soma, Hiller Pál, Kardos Mór, 
Lcssner Adolf, Lessner Sándor, Mar­
ton Gyula, Marton Rezső, Popper Gyula, 
Rcchnitzer Rezső, Schwarcz Emil, 
Schwarcz Jenő, Steiner Imre, Téts 
Károly, Weisz Dávid, Czinner Mór 
Badacsonytomaj, Kaufmann Sándor 
Badacsonylábdi, Lakatos Pál Kővágó- 
őrs, Ullmann Lipót Nemestördemicz, 
Simon Adolf Kapolcs.

Miután elnök úgy a maga mint 
tiszttársai nevében a beléjük helyezett 
bizalmat megköszöni, Ígéri, hogy a 
kereskedők jogos érdekeit mindenkor 
képviselni fogja és kéri a tagok hat­
hatós támogatását.

Ezután dr. Balkányi Kálmán főtitkár 
tartotta előadását aktuális kereskedelmi 
kérdésekről, melyben különösen hang­
súlyozta. hogy a hazai kereskedelem­
nek mostoha sorsa mellett csakis a 
szervezettség adhatja meg a kellő erőt 
és csakis összetartással lehet eredmé­
nyeket elérni és a kereskedők öntu­
datát felébreszteni. Hivatkozott a nehéz 
megélhetési viszonyokra és arra az 
aránytalan adóteherre, mely különösen 
a kereskedelmet sújtja, miért is az 
<). M. K. E. központja elhatározta, 
hogy úgy a központban mint minden 
kerületben adóügyi irodát létesít, mely

az 0. M. K. E, tagjainak készséggel 
szolgál mindenféle felvilágosítással.

A nehéz pénzviszonyokra hivatkozva 
örömmel konstatálja, hogy e kerület 
kereskedelme kiállotta az erőpróbát, 
mely azt igazolja, hogy e kerületben 
a kereskedelem a legszolidabb alapokon 
nyugszik. Beszéde zártával felhívja a 
tagokat, hogy bármily sérelemmel for­
duljanak az 0. M. K. E. kerületéhez, 
mely azt a központ utján, illetékes 
helyen eljárva, a lehetőséghez képest 
orvosolni fogja.

Utána a kamara alelnüke Spiegel Sieg­
fried szólalt fel és üdvözölve a kamara 
nevében az újonnan megalakult kerü­
letet, kijelenti, hogy örömmel jött a 
Balatonvidék ezen gócpontjára, mely­
nek intelligens kereskedelme a kama­
rának is egyik büszkesége és sajnálja, 
hngy csakis a szervezetlenség volt az 
oka, hogy a kerület élénkebb össze­
köttetésben nem volt a kamarával, 
mert nem fordultak soha kéréssel, ta­
kácsért a kamarához. Érdekesen fej­
tegette a kamarának hivatását, ismer­
tette az 1913. évben életbe lépő uj 
adótörvényeket, amelyek a kereskede­
lemre ismét csak nagyobb terheket 
rónak. Bejelenti az adókivetés módját 
is, mint vívmányt említi, hogv ezen­
túl az adókivető bizottságba, a kamara 
is jogosítva van, a kereskedők és ipa­
rosok köréből 2 tagot és póttagot 
választani, akik kizárólag a kereske­
dők és iparosok érdekeit fogják ott 
képviselni. Sajnálja, hogy az érvény­
ben lévő kamarai választási beosztás 
nem adja meg a jogot, hogy ezen 
kerület közvetlen legyen a kamarában 
képviselve, de ígéri, hogy már a leg­
közelebbi kamarai gyűlésen indítvá­
nyozni fogja, hogy Tapolczáról egy 
levelezőlap' heválasztassék. Úgy az 
adókivető bizottsági tagok, mint a le­
velezőtag kijelölését annak idején szí­
vesen bízza az O. M. K. E. tapolezai 
kerületére, mely magában foglalja e 
város es vidéke kereskedőinek össze­
ségét. Ösztöndíjat helyez kilátásba a 
kamara részéről oly fiatal kereskedő

hogy kérlelhetetlen orvosi diagnózisa dacára, 
szive rejtekében gyönge reménysugár húzó­
dott meg, amely csalóka fényt varázsolt a 
vigasztalan sötétségbe. Végtelen boldogtalan­
ságának csak akkor ébredt tudatára, amikor 
meglátta Magdát, sápadt, néma, megmereve­
dett szépségében és örök álomra lehunyt 
szemeit.

Ekkor támadt ama borzalmas gondolata, 
amely ezután folyton ti dözte. Kezdetben estik 
bizonytalan, elmosódott érzés bántotta, amely­
nek eredetét nem tudta kifürkészni. De eszébe 
jutott, hogy ugyanez érzés remegtette meg 
már ezelőtt többször, de akkor nem tudta 
tisztán megérteni, hogy mi bántja tulajdon- 
kep.

Két évig kezelő orvosa volt a menyasszo­
nyának es a szerelem féltő buzgalmával 
kutatta a betegség mibenlétét, amely kezdet­
ben jelentéktelennek látszott. 0 azonban már 
akkor is (elismerte benne az ellenséges óriást 
és mielőbbi leküzdésének szükségességét. De 
teljesen megbízott abban, hogy orvosi tudá­
sával lekiizdi a veszélyt. Ezért nem zavarta 
Magdának és szüleinek boldog gondtalan­
ságát.

Kezdetben különböző ürügyekkel bírta reá 
Magdát az orvosságok elfogadására és csak 
később, amikor folytonos fejfájás es bágyadt­
aiig tünetei mutatkoztak intézkedett nyíltab­
ban. Ekkor merült löl először az a bizonyos 
érzés, amely ma kínzó gyötrelemmé vált.

Komoly ketelyei voltak orvosi tudásában ! 
Miért nem tudta csirájában elfojtani a beteg­
séget ? Talán könnyelműen, felületesen csele­
kedett ? Ki tudja, nem e létezik orvosság, 
amely idejében alkalmazva, segített volna a 
bajon?! Kell, hogy létezzék gyógymód — 
lehetetlen, hogy a betegség kezdettől fogva 
gyógyíthatatlan volt! Akkor magára vállalta 
a felelősséget — Magda halálának tehát ő, 
dr. Bende Miklós, az egyedüli okozója ! . . .

Biztosat, a teljes igazat akarta megtudni !
Ily kínzó, gyötrelmes kétellyel szivében 

nem élhetett tovább ! Kutatott, orvosi köny­
veit tanulmányozta ! Olyan lett, mint a halál­
ra ítélt, aki utolsó pillanatig reméli a meg- 
kegyelmezést ! Állapota lassacskán beteges 
képzelődéssé fajult, amely elhitette '.'ele, hogy 
a legdrágább, az imádott leányt könnyelműen 
megölte!

Éjjel nappal kínozta a borzalmas képzelő­
dés, sőt álmaiban is gyötörte a vágy, hogy 
szabadulhasson őrjítő gondolataitól. Elismert 
igazságokban sem hitt már és amiben ezelőtt 
rendületlenül bízott, arra nézve támadtak a 
legerősebb kételyei. Ha az agyondicsért tudó 
many képtelen volt egy viruló életet kiragadni 
az enyészet karmaiból, — akkor egy vak 
óriáshoz hasonló, aki a saját gyermekei ellen 
emel fegyvert!

Egy éjjelen megint a könyveit bújta, de 
nem erteile meg, amit olvasott. A szemei

gépiesen foglalkoztak, de ő nem ébredt tuda­
tára annak, amit olvasott ! Feleszmélt.

— Bizonyára aludtam ! — suttogta szo­
morú mosolylyal.

Az ablak nyitva volt és hűvös esti szellő 
surrant be rajta.

Künn egyhangú zajjal esőcseppek hulltak 
le az udvar aszfaltjára.

Az Íróasztalon, vele szemben, Magda arc­
képe állott. Ránézett és a gondolatai messze 
elkalandoztak. Félálotyba merült, hirtelen ül, 
— mintha messze távolból jönne — halk 
zenét hallott! Honnan jöhet?! Nem tudta, 
hogy a zene csak lelkében csendült meg! 
Mégegyszer átélte azt a gyönyörű nyári estét, 
amely eddigi életében legboldogabb estéje 
volt. Kirándulásról jöttek haza Magdával, 
amikor a hirtelen ül támadt záporeső elől 
egy nyaraló előtt álló terebélyes fa alá mene­
kültek. A szemben lévő nyaraló nyitott abla­
kán beláttak egy pazarul bútorozott szalonba. 
A zongoránál érdekes fejti férfi tilt es egy 
mellette álló karcsú, fehérruhás leány énekét 
kisérte, aki csodásán, mélységes ér éssel 
énekelt egy szomorú dalt és megremegtette 
a kiinnállók szivét. . , Miklós erősen, szen­
vedélyesen magához ölelte a halkan zokogó 
menyasszonyát es hízelegve, simogatta meg 
a már akkor is beteg leányt.

- Ne lélj, egyetlen szerelmem, megyógyit- 
lak ! Szentül igerein, hogy egészséges leszel !
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vagy iparos számára aki külföldi ta­
nulmányutat kíván tenni.

Úgy a kamara alelnökének mint a 
h. főtitkárnak érdekes előadását a 
hallgatóság nagy figyelemmel követte, 
melyért az elnök a közgyűlés hálás 
köszönetét fejezte ki, kérve az elő­
adókat, hogy jóindulatukat a kerület­
től a jövőben sem vonják meg.

A szűkös pénzviszonyokra vonatkozó 
beérkezett indítványt a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta.

Távolmaradásukat kimentették és a 
kerületet megalakulása alkalmával sür­
göny! leg üdvözölték Fürst Bertalan 
udv. tanácsos 0. M. K. E. alelnök és 
Prager Tivadar a keszthelyi O. M. K. 
E. kerület elnöke.

Miután még Sándor Pál orsz. kép­
viselőt, mint az 0. M. K. E. elnökét 
a kerület táviratilag üdvözölte, elnök 
az ülést bezárta.

Az elnökség a vendégek tiszteletére 
a Pannonia-szálloda éttermében ebedet 
adott, melyen lelkes felköszöntőkben 
ünnepeltek a meghívottakat és az 
újonnan alakult kerület tisztikarát.

Felhívás
a tüdögümökor elleni védekezésre.

A pusztító kór elleni védekezésre 
vármegyénk alispánja a községi elöl­
járóságok utján az alábbi felhívást 
bocsátotta ki:

A tüdővész legnagyobb terjesztői a 
köpésükkel vigyázatlanul bánó tüdő­
betegek és azok beszennyezett lakásai. 
Szükséges tehát, hogy az ilyen sze­
rencsétlen betegek a ragályt saját kör­
nyezetükben s a velük leggyakrabban 
érintkezőkkel ne terjeszthessék, a kö­
vetkező óvóintézkedések szigorú be­
tartása :

1. A nyílt tuberkulózisban szenve­
dők (azok, kik hosszantartó gcnycdő 
mirigy vagy csonttuberkulózisban — 
csontszu — szenvednek) továbbá a 
sokat köhögő és köpködő lüdővésze- 
sek, vagy azok hozzátartozói a gyógy­
kezelő orvos által, vagy rendszeres

Tapolcza, 1912.

gyógykezelés hiányában a községi or- j 
vos által bajuk lényegére s a fertőzés j 
veszélyére kioktassanak, továbbá ha 
az keresztülvihető, a beteg elkülöní­
tése foganatosíttassák, ellenkező eset­
ben a beteg kórházba utaltassák, végül 
az összes hatósági és községi orvosok 
az ilyen betegeket az elsőfokú köz­
egészségügyi hatósághoz bejelentsék.

2. A baj előrehaladott szakában 
szenvedő tüdővészesek lakásváltozta­
tása, valamint az ilyen betegségben 
történt elhalálozás az elsőfokú köz­
egészségügyi hatósághoz bejelentendő 
avégből, hogy az elhalt holmija s úgy 
ennek, mint lakást változtató gümő- 
kórosnak a megürült lakása fcrtőtlc- 
nittessék, ezáltal az ilyen lakásokban 
fertőző csirák elpusztittassanak és 
másokra nézve ártalmatlanokká tétes­
senek.

Azon reményben, hogy tek. Cim 
ezen betegség pusztító továbbterjedő- j 
sének meggátlása érdekében minden j 
lehetőt elkövetni fog, egyben felkérem, 
hogy a tüdőgümőkórban szenvedőket 
és hozzátartozóikat a betegség terje­
désének meggátlása érdekében a népet 
és tanuló ifjúságot ez irányban minden j 
alkalommal oktatni és cmherbarátilag 
felvilágosítani szíveskedjék.

TÁPOLCZAI LAPOK

Egyröl-másról.
A gőz felszabadította a rabszolgaságot, de 

rabszolgájává tette az emberiséget. Hatalmas, 
titán! gőzmozdonyok, gőzhajók száguldják 
keresztül-kasul a földtekét, magukkal cipelve 
világrészek, országok termékeit, kincseit; 
ennek a gőzgépnek rakják le egymással ver­
senyezve a nemzetek, csak úgy az őserdők 
rengetegeiben, mint a végtelen homokpusz- 
kon a nagy földrészeket átfogó sínpárokat 
és e gépnek állanak védelmére a nemzetek 
kolosszális hadseregei; hogy ez a gép nyu­
godtan, bátran szaladhasson a beduinlakta 
vidékeken is, s vihesse az afrikai sötétségbe 
a világitó — kultúrát.

Viszi is, füstöt okadva, pölögve. \ iszi a 
zuluk a fferok közé a posztót, a ruhát, hogy 
ne járjanak mezítelenül. Felöltözteti őket. Ad 
rájuk inget, nadrágot, mellényt, kabátot, ka­
lapot. A zsebekbe ördöngős szerszámokat: 
órát, ketyegőset, ceruzát, kést, okulát és sok 
mindent, hogy úgy legyenek, éljenek mint

— mi. Viszi a muzulmánok közé a pezsgő­
bort, a szeszt, hogy úgy éljenek, mint — 
mi. Hozza az ópiumot, hogy úgy éljünk, 
mint — ők. Satöbbi. Hozza Chiléből a sa­
létromot, amely mig ő rá nem talált — ér­
téktelen volt. Most általa ezer és ezer ember 
él úgy, mint — mi. De mindezt csak a 
pénzért, hogy a szövet-, a pezsgő-, az óra-, 
a vas-, a ceruza- slb. gyáros kereshessen, 
haszonra, vagyonra tegyen szert. A kultúra 
szó, csak szépen hímzett, tetszetős palást, 
melyet a hiúság adott rá a kereskedelemre.

Mert a kultúra az kereskedelem, kereske­
dés, kereskedő, ez pedig üzlet. A kultúra, 
amit terjesztünk végeredményében — üzlet.

A kereskedő foglalkozása úgynevezett sza­
bad pálya, amely semmiféle formai képesí­
téshez kötve nincsen. Az emberi erők kor­
látlan érvényesül hűtésének tekintetűből ez 
igen áldásos. De ezert sajnosán igaz, hogy 
ezúttal ez lett az élet hajótöröttjeinek, zá­
tonyra jutottjainak a menekülést, életet hozó 
sziget. Aki más pályán nem boldogul az 
kereskedő lesz. Ez az oka, hogy a keres­
kedőt ma sem becsülik sokra; a kereskedést 
olyan foglalkozásnak tekintik, amelyhez nem 
kell tudás.

A sok menekült között bizony sok a 
kalmár-szellem. De ezekről megítélni az egész 
kereskedelmet, nem igazságos. Mert ezek a 
kereskedelem — fattyúhajtásai.

Az államvasutak hallgatnak. Hallgatni: 
arany, beszélni: ezüst, mondja a közmondás. 
Es igaza van. A Máv. hallgat: sok arany­
nyal több a jövedelme, mintha beszélne: ki­
igazította volna a balatoni vasút menetrend­
jét. Megírtuk, hogy a balatoni vasút egy­
szerre 14 km.-rel lett hosszabb, mikor a 
kilométer díjszabás lépett életbe. Kértük, hogy 
igazítsák ki. Ki sem igazították, de nem is 
válaszoltak nyilvános kérésünkre. Kézalatt 
megtudtuk, hogy az októberi menetrendben 
majd lesz valami helyesbítés.

'fessek látni, ilyen a Máv. Hallgat, mert 
hallgatni: arany. De vigasztalódunk. A Pesti 
Hírlap sem kap választ a kérdéseire, hát 
akkor hogy kívánhatunk mi ilyet, — mi! — 
Lokal anzeiger-ek.

szeptember 15.

-mim,

Heves szélroham kerekedett és erősen az 
Íróasztalhoz csapta a nyitott ablak szárnyát, 
dr. Bunde ijedten eszmélt föl félálomból. 
Odakünn még mindig zuhogott az eső. Értel­
metlenül bámult Magda arcképére! Hogyan 
lehet az? hiszen e percben meg karjaiban 
tartotta Magdát és most egyszerre eltűnt ! 
Igyekezett összeszedni a gondolatait! Miért 
nem tudott emlékezni ?! Két kezűvel erősen 
szorította a halántékait. Borzalmas feleimet 
érzett.

— Istenem I Istenem! ■— suttogta. -- El­
szállt! Eltűnt! — Felugrott. Futkosott a 
szobában. Újra megállt az Íróasztala előtt. 
Sápadt arcán gyotrelmes lelkifájdalam tük­
röződött és szemei mereven bámulták az 
űrbe.

— Csak tudnám, — de hiszen tisztán hal­
lottam I — Ideges remegős futott végig a 
testén. . . Most megint hallotta a dalt! De 
ki énekelt ?! Szemei a képre meredtek mered­
tek, — gondolkozott!

— Ki volt? suttogta. — Ki volt ?
Egy szélroham el fújta a lámpát, de ő nem 

vette eszre, nem is bánta, hogy teljes tntét- 
seg volt körülötte. Nem tudott már tisztán 
gondolkozni, elmosódott, zavart képek vonul­
tak végig az agyán.

— Ilirtelenül nagyot sikoltott.
— Magda! es kitárt karokkal ugrott

fel a helyéből, mintha ott állana előtte a 
leány és ő magához akarta ölelni: Azután 
hangosan elkezdett énekelni. Ekkor érezte, 
hogy a leány eltűnt karjai közül. Örült léle­
iemmel kapott utána, magához akarta szorí­
tani a menyországnak tovalibbenő alakját. 
De mindig messzebbre tűnt el előle, azután 
elhomályosult, végleg eltűnt emlékezetéből. . .

Irtózatos kacajjal végig vágódott a sző­
nyegen. . .

Másnap, verőfényes tavaszi napsütésben, a 
tébolydába vitték dr. Bunde Miklóst.

Gondolatok.
De sokan eldobnák maguktól az életet, ha 

azt később újra felvehetnék. 1

Keservesebb a tovatűnt szép napok emléke, 
mint a zivatarosaké.

Az igazi zsenik túlbecsülik, a félzsenik 
lebecsmérlik egymást.

Reménytelen szerelembe kevesebben rok­
kannak meg, mint sikeresekbe.

Ki a küzepcsségen túl emelkedni nem 
törekszik : mélyen alatta marad.

Tanfelügyelőségi iskolalátogatók. A hi­
vatalos lap Zichy János kultuszminiszter 
alábbi körrendeletét közli : Az 1876. XXVIII. 
te 3. § ában nyert felhatalmazás alapján és 
az 1912. évi ál lám költségvetés értelmében 
az állami tsnfelügyeletet akként óhajtom 
újjászervezni, hogy az iskolák beleidének 
ellenőrzését és működési eredményének fo­
kozását a kir. tanfelügyelői székhelyeken kí­
vül eső községeknek, a szó szoros értelmé­
ben vett iskolalátogatóknak kívánom felada­
tává tenni olyképp, hogy a tanítói pályán 
jártasságot szerzett kiválóbb egyének az is­
kolák kisebb csoportjának felügyeletére al­
kalmaztassanak s a kir. tanfelügyelő csakis 
az ő jelentéseik alapján mutatkozó szükség­
hez kepest s egyébként előforduló helyszíni 
tárgyalások alkalmából teljesítsen kiszállást. 
Ezzel nem csupán az iskolák közvetlen fel­
ügyeletét vélem intenzivebbé, az iskolaláto­
gatást hasznothajtóbbá tehetni, de biztosítha­
tónak tartom a szoros értelemben vett tan­
ügyi adminisztráció megfelelő ellátását is. A 
tanfelügyelői iskolalátogatói intézményt az 
1912. évi költségvetés keretében, 1912 szep­
tember 1 -tői kezdve életbeléptetem és ehhez 
képest ezzel egyidejűleg az iskokilátogatók 
részére szóló szervezeti szabályzatot és uta­
sítást ezennel közzéteszem. Az iskolalátoga­
tók kinevezés vagy megbízás alapján mű­
ködnek és csak minden tekintetben érdemes 
elemi vagy polgári iskolai tanítók, esetleg 
gazdasági szaktanítók lehetnek. Az I iskolalá­
togató a tanfelügyelői központ fegyelmi sza­
bályai alá vonatik. A rendelet előírja, hogy 
az iskolalátogató a királyi tanfelügyelő által 
részére kijelölt intézetet minél többször de 

i a tanév elején és a tanév közepén feltétlenül 
meglátogatni tartozik. Hogy az iskolalntoga- 

I tásnak mire kell kiterjeszkednie, a miniszter



három irányban precizirozza : 1 Az intézetek 
külső rendjére. II. Az intézetek tanulmányi 
és nevelő munkásságára, a tanulmányi ered­
mények fokozására. 111. Az óvónők, tanító­
nők továbbképzésére E három fejezetben az 
iskolák épületére, belső berendezésére, a ta- 
nitásrendre, a tárgyakra, a tanulókra, taní­
tókra és ezek minden képzelhető morális, 
anyagi és társadalmi viszonyaira vonatkozó 
minden elképzelhető ellenőrzés lehetősége es 
kötelezettsége be van sorolva. Az iskolalá 
lógató tehát mint közvetlen ellenőrző, 
igen helyesen, mindenbe beleszólhat, csak 
az a kár, hogy presztízsét alaposan gyengíti 
a miniszteri körrendelet 12. pontja, amely 
Így szól : Az iskolalátogatónak intézkedési 
jogköre nincs.

Szarvasmarha díjazás Tapolczán. A
Tapolczavidéki Gazdakör a Nagy méltóságú 
m. kir. löldmivelésíigyi miniszter anyagi tá 
mogatásával 1912. évi szeptember hó 29-én 
d. u. 3 órakor Tapolczán a vásártéren 
szarvasmarha díjazást rendez. Az állatdija- 
zás célja, vidékünk tenyészállatállományának j 
javítása es a helyes állatgondozására osztó I 
nözni gazdáinkat. E cél elérésére a Tapol- I 
czavidéki Gazdakör a kiskazdálmak pénzben 
jutalmat oszt ki, á nagyobb gazdák elismerő 
oklevelet nyernek. Az állatdijazásra minden í 
Tapolcza-járásbeli gazda, tehát nem gazda­
köri tag is hajthat fel szarvasmarhát és 
pedig nyugati fajta borjut, tehenet és tehe- j 
net-borjuval. Csak saját nevelésű, vagy 
legalább egy év óta a gazda tulajdonát 
képező szarvasmarha kaphat dijat amit az 
illető gazda községe elöljáróságától nyert 
igazolványnyal tartozik a bíráló-bizottság 
előtt bizonyítani. A díjazásra méltó, helyesen 
gondozott, jól tartott állatokért minőségük 
szerint 20 koronától 50 koronáig terjedő 
jutalom fog a gazdák között kiosztatni. 
Felhívja a gazdakör a járás kisgazdáit es na- j 
gyobb birtokosait, hogy a díjazásra alkal­
masnak veit szarvasmarháikkal a jelzett na­
pon d. u. 3 óráig Tapolczán a vásártéren 
minél nagyobb számban jelenjenek meg, a 
hol a biráló-bizottság fogja a dijakat, iile- ; 
tőleg elismerő okleveleket odaítélni.

Időjárásunk valósággal kétségbeejtő. Mái­
két bet óta alig múlt el nap, hogy eső nem 
lett volna, a múlt héten meg úgyszólván 
éjjel-nappal esett. A gazdák kétségbeejtő 
helyzete nem csodálható. A szőlő a ködös, 
nedves levegőtől és sok esőtől rothadni kezd, 
a burgonya a földben rothad, a tengeri nem 
tud beérni, az őszi szántás vetes késik, mind 
olyan körülmények, amelyek a gazdákat az 
amúgy is drága élet mellett méltán elkese­
ríthetik. Sajnos, hogy jobb idő beálltával 
előtérbe kerül a szüreti munka, mert a sok 
csapadék után nem remélhető, hogy a szőlő 
rothadásnak ne induljon, a teljes pusztu 
lástól pedig mégis csak úgy mentheti meg, 
ha leszedi. Korán lesz teliát a szüret, amely 
után alig remélhető jó minőségű termés. Ily 
körülmények között bizony sehogysem re­
mélhetünk jobb jövőt.

Fürdőegyesületi közgyűlés Balaton­
györökön. Múlt hó 20-án délután 2 órakor 
rendikivüli közgyűlést tartott a „Balaton­
györök! Fürdőegyesület.“ A gyűlés tulaj - 
donképeni célja az volt, hogy a fővárosi í 
es a többi vidéki tagokat — mivel közö­
lük a február 25 én tartott rendes közgyű­
lésen legtöbben nem jelentek meg — a ve­
zetőség az egyesület 1911. évi. működésé­
ről és annak eredményét illetőleg tájékoz­
tassa. Egy fontos határozatot is hozott a 
közgyűlés. T i., mivel az ősz elejcn meg­
kezdendő parkírozás körülbelül 4500—5000 
koronába fog kerülni, hogy az eddigi tagok 
minél inkább legyenek érdekelve, elhatá­
rozta a közgyűlés: tekintet nélkül arra, 
hogy az alapszabályok értelmében az 1912. 
év folyamán 50 koronáért adhatók ki ré­
szesjegyek, az eddigi tagok 10 -20 ' koro­
náért kaphatnak a jelen év folyamán any- 
nyit, ahány részesjegynek eddig is ki-ki 
birtokában van. Így az egyesület eléri azt, 
hogy kölcsön igénybevétele nélkül is köny- 
nyen végre tudja hajtani a parkírozás tér 
vét. örömmel vette a közgyűlés tudomásul az 
elnöknek ama jelentését, hogy Balatongyö­
rökön az 1912. év folyamán az átutazó ven­
dégeken kívül 405 egyén nyaralt. |

Tapolcza, 1912. TAPOLCZAI LAPOK szeptember 15.
!

Az országos énekoktatási felügyelő l'a- 
polezán. F. hó 10 én délelőtt Hackl Lajos 
orsz. felügyelő meglátogatta a helybeli pol- 
gári fiúiskolát, ahol meghallgatta Stephaneck 

I János énektanár előadását, majd a karéne- 
! késekét. A hallottak felett kifejezte teljes 
I megelégedését. Azután meghallgatta még a 

róm. kath. elemi leányiskola egyik osztályá­
nak énekét, végül pedig a polgári leányiskola 
énekkarának egy szépen előadott darabját. 
Az énekoktatási felügyelő Tapolczáról Keszt­
helyre utazott az ottani áll. polg. leány­
iskola énekoktatásának megfigyelésére.

Vásáráthelyezés. Szentilona községben 
szeptember hó 212-ik napja helyett az orszá­
gos vásár 1912. szeptember hó 24-ik (kedd) 
napján fog megtartatni.

A gazdakör nem kér szőlővesszőt. A 
folyó ev tavaszán mintegy fel millió ves­
szőt osztott ki a tapolcza vidéki gazdakör 
tagjai között, a földmi velesügyi miniszter 
állal adott kedvezményes áron, mégis többen 
voltak, akik a kérelmezés és engedélyezés 
dacára nem vették azt át, amivel a gazda­
körnek elég munkát és kelemetlenséget okoz­
tak, ezért az igazgató választmány elhatá­
rozta, hogy többé szölővesszőt nem fog 
tagjai részére kérelmezni.

Az izr. templomban az engesztelő napon 
e hő 20-án az istentisztelet este (3 órakor, 
szombaton a reggeli ima 6 órakor a délelőt­
ti ima 10 órakór kezdődik.

Repülőnap Tapolczán ! Szeptember 22-én 
d. u. 4 órakor Takács Béla es tanítványa 
Mozvay Nándor a tapolezai izr. temető mel­
letti réten fognak a Takács féle repülőgépen 
felszálló : kedvezőtlen idő esetén a rákövet­
kező vasárnap.

A „Zalai Közlöny“ szerkesztését Kanizsa 
István fiatal hírlapíró vette át.

! vábbá Író- és taneszközökkel saját költségén 
tartozik a felvett tanuló magát ellátni. Az 
egy koronás bélyeggel ellátott s a fent emlí­
tett okmányokkal felszerelt és sajátkezüleg 
irt és aláirt kérvények a m. kir. vincellér- 
iskola igazgatóságához címezve október hó 
30-ig nyújtandók be.

Balatoni körtelefon Zalaegerszeg, me­
gyénk központja, kérelmet nyújtott be a 
kereskedelmi miniszterhez, hogy csatolják a 
balatoni körtelefonhoz. Kaposvár is kérelmezi 
a balatoni körtelefonhoz való becsatolását. 
A miniszter legközelebb kedvezően fogja el­
intézni ezen kérelmeket.

Megyegyülés. Zala vármegye törvényható­
sága f. hó 10 én tartotta negyedéves köz­
gyűlését, melyen mintegy kétszáz törvény­
hatósági bizottsági tag jelent meg. A köz­
gyűlésen a távollevő főispán helyett Árvay 
Lajos alispán elnökölt. Az alispáni jelentés 
után a közgyűlés megüresedett állásokat 
betöltötte. Betöltötték pedig a Tityánszky 
Ödön nyugdíjazása folytán megüresedett ár­
vaszéki elnöki állást s a Cséry Bálint távo­
zása folytán megüresedett 111. osztályú al­
jegyzői állást. A közgyűlés az árvaszék 
elnökévé dr. Zarka Zzigmond eddigi heiyetes 
elnököt, a vármegye egyik legrégibb tiszt­
viselőjét választotta meg egyhangúan. Első 
helyettes elnök lett Málics József, másodjk 
helyettes elnök Csesznék Ödön, mig az igy 
megüresedett ülnöki állást Szeleanszky Nán­
dorral töltötték be, A 111. osztályú aljegyzői 
állásokra az árvaszéknél Balogh Andort, a 
megyénél pedig dr. Oltay László közig, 
gyakornokot választották meg. Segélyeket 
es adományokat a következőknek juttatott a 
közgyűlés: a zalaegerszegi munkásgimnázi­
umnak 200, a munkácsi Árpád-szoborra 100, 
Haller Jenőnek, lapunk kitűnő munkatársának 
Légrád monográfiájáért 400, a temesi árviz-

Ilány vendég volt Balatonfüreden.
Augusztus hó 31-ig Balatonfüreden 9720 
átutazó és 2450 áll mdó, — összesen 12176 
vendég volt.

Gyógyszertár StriJón. Ktridovár és vi­
déké lakosságának, régi hézagpótló vágya 
teljesül, midőn hosszas kérelmezés után 
Syőgyszertárt kap. A gyógyszertári jogot 
Schweizer Sándor tapolezai gyógyszerész­
segéd nyerte el, ki azt már október elsejére 
be is rendezi.

Tüdőbeteg dispensaire Zalamegyében. A
Zalaegerszegen alakult tüdőbeteg-gondozó 
egyesület alapszabályait a kormány jóvá­
hagyta es 8000 koronát folyósított az egyesü­
let céljaira. Az egyesület dispensairet állít 
lel es működését októberben kezdi meg. Vár­
megyénkben havonta átlag kétszáz tuberkulo- 
tikus haláleset történik.

Ki akar vincellér lenni ? A tapolezai m. 
kir. vincellériskola igazgatósaga az 1913. év 
január 1 -én kezdődő egy éves tanfolyamra 
pályázatot hirdet. Felvételi kellékek: 1. Leg­
alább 10 eves életkor betöltését igazoló ke­
resztiével vagy katona könyv. 2. írni és 
olvasni tudást igazoló iskolai bizonyítvány. 
3. Ép, erős, egészséges, s a gyakorlati mun­
kák végzésére alkalmas testalkatot igazoló 
orvosi bizonyítvány. 4, Községi erkölcsi bi­
zonyítván}'. ,). Szülő vagy gyám beleegyező 
nyilatkozata an -I, hogy a felvett tanulót a 
tanév vege emit az iskolából kivenni nem 
fogják s kötelező nyilatkozat arról, hogy a 
6. pont szerint mm tápdijat pontosan fizetni 
fogják. Ha a pályázó teljes korú ezen köte­
lező nyilatkozatot maga tartozik kiállítani. 
G. A felvett tanuló az iskolában lakást és 
teljes ellátást kap, s ezért felévi elűleges 
részletekben évi 240 kor. tápdijat köteles a 
vincellériskolának fizetni. Szegénysorsu pol­
gárok egész vagy fél tápdijmentességgel is 
vétethetnek lel ha szegénységüket hatósági­
lag igazoljak. A pályázati kérvényben hatá­
rozottan kifejezendő, hogy a folyamodó mely 
módon kéri a felvételt t. i. egész, vagy fél 
tápdij fizetésének kötelezettsége mellett, vagy 
tagdíj mentesség élvezetével. A felvételnél 
előnyben részesülnek akik katonai kötele­
zettségüknek már eleget tettek, vagy attól 
véglegesen felmentettek, továbbá szőlőmive- 
lók, pincekezeink, kertészek, kádárok, illető­
leg ezek fiai. Fehérneművel, ruházattal, to-

károsultalmak 100 koronát. Halis István szép 
tervét, a vármegyei Aranykönyv kiadását, a 
megye, sajnos nem támogatja, mert nincs 
rá fedezete. Érdekes pontja volt a közgyű­
lésnek az alsólendv i járás kettéválasztása. 
Az állandó választmány ellenezte a kettévá­
lasztást, de a közgyűlés a választmány ja­
vaslatát elvetve, id. Thassy Imre felszólalása 
után egyhangúlag elhatározta, hogy hat 
vendvidéki község kiszakitásával, Bellatinc 
székhellyel uj járást alakítanak, főképpen 
azért, mert ezzel a nemzetiségekkel szemben 
jobban biztosíthatják a magyarság szupre- 
mációját. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
a varmegye jövő évi háztartási és közúti 
költségelőirányzatát, továbbá a gyámpénztár 
múlt évi zárószámadását. A közgyűlésnek 
legnagyobb emóciót keltett tárgya a Gyaló- 
kay Rozália-féle ösztöndíj odaítélése volt. 
A két ösztöndíjért óriási korteskedés folyt, 
mignemfelállott Berkovics József szepetneki 
plébános s beszédének hatása alatt a köz­
gyűlés az ösztöndíjat Tóth Béla tanulónak, 
egy megyei nyugdíjas özvegy fiának sza­
vazta meg. A közgyűlés betöltötte a vasúti, 
közegészségégi és borellenőrző bizottságban 
megüresedett helyeket. A különféle átiratok 
közül Szabolcsmegyenek a külföldi magya­
rok jogsegélyére és tartózkodási helyeik 
nyilvántartására, Pozsonynak a polgári tör­
vénykönyvre es a gyámügyi-törvények al­
kotására, Hevesnek a cigányügy rendezésére 
vonatkozó átiratát pártoló felirattal támogat­
ják. A községi és körjegyzőknek helyzetük 
javítására irányuló kérvényét a törvényha­
tóság pártoló felirattal felterjeszti a minisz­
terhez. Ugyancsak pártoljál; a Balatoni Szö­
vetségnek a balatoni hid építésére vonatko­
zó kérelmét.

Csatornázás és vízvezeték Hévizén, Ár­
vay Lajos alispán, folyó hó 3-án, Hévizén,
I hassy Lajos vm. főorvos, Takács Imre fő­
szolgabíró, fürdőbiztos és dr. Hanny Ödön 
fürdőorvos résztvevőse mellett Héviz-fürdő 
közegészségi és köztisztasági viszonyainak 

í rendezése céljából helyszíni tárgyalást tartott. 
Ez alkalommal, — mint értesülünk — Reisch 1 
\ encel fürdobérlo Ígéretet tett arra, hogy 
Hévíz gyógyfürdőt csatornázni fogja s az 
összes épületeket vízvezetékkel látja el. Hévíz 
gyógytiirdo nagy lépéssel közeledik abba a 
körbe, amelyben a „modern" fürdők foglal- 

! nak helyet.
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Az életöröm könyve, az, amely kioktatja 

az olvasót arra, hogy mint őrizheti meg 
erejét, egészségét, vagy mint szerezheti azo­
kat vissza, ha akár túlfokozott munka, akár 
túlzásba vett szórakozások folytán elvesztette 
őket. Ezt a kitűnő könyvet megkapja min­
denki, ha az Elektro Vitalizer Orvosi Rende­
lő Intézettől (Budapest VI. Andrássy-ut 27.
I. em. 50.) levelezőlapon kéri. Ne mulassza 
el senki ismeretének gyarapítását, mert ezen 
érdekes könyv megbecsülhetetlen jó taná­
csokkal szolgál egésszégesnek és betegnek 
egyaránt.

Megijesztette. Kalmár János szentbékáli 
lakos folyó hó 8-án szarvasvadászatra indul­
ván, elment Borbély József barátjához, hogy 
azt is elhívja vadászni. Amidőn oda ért 
Borbélyt a konyhajtóban üldögélve találta 
és ekkor a megtöltött fegyvert Borbélyra 
reá fogva hívta vadászni. A fegyver elsült 
és Borbélyt a nyakán találva azonnal meg­
halt. Kalmár az eset után azonnal a csen­
dőrségen jelentkezett és előadta, hogy Bor­
bélyt megijeszteni akarta, de azt nem tudta, 
hogy fegyver töltve volt és igy a legjobb 
barátját az élők sorából elijesztette más­
világra.

öngyilkos öregasszony. Milász Györgyné 
66 éves taliándörögdi lakos megunván az 
életét, folyó hó 8-án otthon a kamrába kötél­
lel egy szegre akasztotta fel magát, mire 
észrevették már halott volt.

Hordóátvétel az állami borközraktárban 
A múlt hét folyamán vette át a badacsony- 
lábdii állami borközraktár részére készült 
hordókat Rácz Gábor kir. tanácsos orszá­
gos szölöszeti és borászati főfelügyelő a 
pincemesteri tanfolyam igazgatója. A hordó­
kat néhány kivételével teljesen megfelelők­
nek. találta. Az állami bcrközraktárnál most 
készítik az u. n. cementhordókat, melyek 
munkálata anyira előrehaladott hogy a szü­
retre teljesen elkészülnek.

»Szerkesztői üzenetek.
M. S. Kóvágóörs. Köszönjük, megkap­

tuk és amint tetszik látni jóvá tettük, bár­
ha eredménye lenne, mi rajta leszünk. 
Legyen szerencsénk minél többször.

Z. K. Levelet irtunk; kérjük szives tudó­
sítását.

J. K. Van erre vonatkozólag szabályren­
delet, tessék azt tanulmányozni.

L. K. Aki haragszik, annak rendszerint 
nincs igaza.

H. K. 1 la nem felebezték meg, akkor a 
község köteles határozatát végrehajtani.

Uj országos vásár,
A nagyin. Kereskedelemügyi m. kir. ! 

Minisztérium 26953—IV. 912. sz. ren­
deletével Zala-Páka községben két or­
szágos kirakodó és állatvásárt enge­
délyezett. A vásárok minden év április 
14. és október 10-én tartatnak. Az 
utóbbi f. évben már megtartatik.

Tekintettel arra, hogy Zala-Páka a 
a vidék gócpontja s kitűnő nőri fajú 
lovai, vöröstarka nyugati fajú szarvas- 
marha állománya van, a vásár a leg­
kitűnőbbnek Ígérkezik.

Rakodó állomása Csömödér, mely 
tőle 2 kilométer távolságra van.

Zala-Páka, 1912. szeptember hó.

Kukorelly Ferenc
 körjegyző.

s. k. Bek József
bíró.

Kiadó esetleg eladó
pince és raktárhelyiség. 

Ugyanott kiadó 3 szobás lakás.
Hirsch Lipót,

Park-utca.

5593—tkv. 1912. szám.

Hirdetmény.
Tapolcza község telekkönyve úrbéri elkü­

lönítés következtében az 1869. évi 2579. 1. 
M. sz. szabályrendelethez kupest atalakittatik 
és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra 
nézve, amelyekre az 1886. évi XXIX., az 1889. 
évi XXXV111. és az 1891. évi XVI. t.-c. 
tényleges birtokos tulajdonjogának bejegy­
zését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-cikk­
ben szabályozott eljárás a telekkönyvi be­
jegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foga- 
natosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesí­
tése es helyszíni eljárás a nevezett községben
1912. évi október hó 21. napjának délelőtt 
9 órakor fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak;
1. Az összes érdekeltek, h , y a hitelesí­

tési tárgyaláson személyesen ,,gy meghatal­
mazott által jelenjenek meg us az uj telek­
könyvi tervezet ellen netár. észrevételeiket 
annál bizonyosabban adják mert a régi 
telekkönyv végleges átalakítása után a téves 
átvezetésből eredhető kifoga- okút jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többe nem 
érvényesíthetik,

2. mindazok, akik a telekkönyvben elő­
forduló bejegyzésekre okdatoit előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság 
kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kez­
dődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg 
és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat 
mutassák fel,

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy 
az átíratásra az 1886. évi XXIX. t.-c. 15. 
18. §§. és az 1889. évi XXXVIII. t.-c. 5., 
6., 7. és 9. § § - a i értelmében szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak es azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják: avagy 
odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kikül­
dött előtt élő szóval ismerje el es a tulajdon­
jog bekebelezésre nyilvánítson, mert különben 
jogaikat ezen az ülőn nem érvényesíthetik 
és a bélyeg és illetekelengedési kedvezmé­
nyektől is elesnek,

4. azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésekre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyen van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a be­
jegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve 
hogy törlési engedély nyilvánítása végett a 
kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenkező 
esetben a bólyegmentesseg kedvezményeitől 
elesnek.

Papp s. k., kir. járásbiró. 
A kiadmány hiteléül:

szeptember 15.
5083./tkv. 1912. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint a 
kir. kincstár végrehajtntónak Körmendi 
Ferenczné Nagy Magdolna tapolezai lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 263 kor. 40 fill, 
és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés 
a tapolezai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság területén levő : Körmendi Ferenczné 
Nagy Magdolna nevén álló következő ingat­
lanokra: 1. a tapolezai 3331. sz. tjkvben 
t 1567. hrsz. kukollai kertre 8 koronában, 
2. a tapolcai 1694. sz. tjkvben f 4095. hrsz. 
érhidi rétre 84 koronában, 3. az u. o. 6161. 
hrsz. palánkosi szántóföldre 78 koronában, 
4._ a tapolezai 102. sz. tjkvben 107. hrsz. 
85/a. számú ház és udvarra, amely udvaron 
az átjárás közös a 85/b. sz. házzal 800 koro­
nában, 5. a tapolezai 2941. sz. tjkvben 3209. 
hrsz. mogyoróshegyi présház és szőlőből 
ugyanőt illető •/« részre 162 koronában, 
6. a tapolezai 1265. sz. tjkvben Nagy Mag­
dolna nevén álló alábbi ingatlanokra : f 6165. 
hrsz. palánkosi szántóföldre 77 koronában, 
7 t 3834. hrsz. Biliege melletti 1. dülőbeli 
rétre 64 koronában ezennel megállapított kiki­
áltási árban elrendeltetik és erre határidőül :

1912. évi szeptember hó 21. napjának 
délelőtt 10 órája

alulirt telekkönyvi hatósághoz kitiizetik.
Az ingatlanok a kikiáltási ár 2 3-ánál ala­

csonyabb áron el nem adatnak. Árverezni 
szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 20"/0-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezehez 
letenni, esetleg a bíróságnál való előleges 
letételét hitelt érdemlőleg igazolni. Az ár­
verési feltételek alulirt telekkönyvi hatóságnál 
és Tapolcza községházánál betekinthetek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolcza, 1912. augusztus 13.
Papp s. k., kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül :
.Ián, kir. telekkönyvvezető.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
2809-—912.

A kii . járásbirós.
Tapolcza, 1912
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Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy az 1913. évi 

községi választók névjegyzéke irodám­
ban 5 napi közszemlére kitéve van. 
— A közös hadseregbeli és honvéd­
ségi legénység szemléje ez évben el­
marad.

Tapolcza, 1912. szeptember 11.
Horváth .1 on<5,

föjegyjS.
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BÚTORCSARNOK
óh I I ITKLSZÖVETFi EZKT 

az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja,
12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét, 
hogy Vili.. Uózsef-körut 28. sz. (Bérkoesis-utea sarok,) 
valamint VI., Fereneziek-tere 1. sz. (Királyi bérpalota) 

újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás
megtekintésére; raktárunk mely legnagyobb az országban, a leg­
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és 

szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll.
Teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint ké­

szítünk, minden darab jótállás mellett adatik el.
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Fapolcza, 1912.

«|J Z ei 1 ei r i) egr y e i jgjf-

J^é^kuti ANN Á-forrés
gyógy, iiditö és bor-ásVányviz. 

W[egregdelt]etö: IVJotjos l^árolíjgá!, I^kiit. 
Igazgatóság és kezelöség Győrött. 

Julajdogos: LiyOS,
Bal^ßriwgrgßgties, szégsaV-dus,

ital. SS

CH jy^-g
hentes üzlete és füstölője

TAPOLCZA, főtér. 

Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár :

Füstölt sonka, füstölt Ints, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendű 
sertés-zsirliáj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász. párisi és sza­

bd ádé.
Legolcsóbb gapi áraiul

.: fj njester-dalijok :.

Cipón] szép és tökéletes,
Begye járgi élvezetes,
N]ert l]a cipót szegzel^, Varróig, 
^ajt’ Vág

TAPOLCZAI LAPP K szeptember

Ax

szollArGáspár
epület és műlakatos I apoleza, Arany János-utcza, a zárda-kert

átellenében.

Koszit minden e téren előforduló épületvasalast, modern 
takar ék tűz hely eket, lépeső-, sir-, erkély ráesokat- és 
vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejtö, szenkénegezö és permetező gépek javítását a lehető 
legjutanyosabb árak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező gépreszeket. Elfogad mindenféle nierlegjaviuíst.

Osram égők a legolcsóbb áron!
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büvásár.-? ml
sziveskedék 

ezen védjegyre 
figyelemmel 

lenni.
Gyár Kassán.

1*22/215(57

iüK'jinu csoma­
golási, me;v 

.Valódi6' 1

: krv ö'líP1 fv ill
son etovigyazEí- 

tai vissza.

Let-joui) iiüiii 
nyersanyag terméke.

fóilAUK VILMOS
k ,,;.W
Ej vaskereskedése

Ei" TAPOLCZA

l

Ajánlja állandóan nagy választéka raktárát, X e e h wile 
1' e r e n c szabadalmazott »AUS/. TKIA« p e r in e t e z ö 
egyedüli készítőjének f <"> r a k t á r a, továbbá ö n in ü- 
k ó d n R á k őr/ y, 1 é g n y o m á s u, M a y f a r t h 
es 1*. c 1 i c r vor m o r e n «* r in o t e z ü k, melyeket 

gyári áron bocsátók rendelkezésre.
Szén kén eg e / «"» k, (Egyszerűség.) Borszivat v- 
t y u k, bort ö m 1 (i k, I leinrich rendszer.) K k é k, 
K a y s e r v a r r ó g é p e k g <> 1 v f> s c s a p á g y- 

g y a 1 továbbá a legnagyobb választék
—==: szőlőprésekből, =—
LUttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű 

gazdasági és sző-

l^aucsul^ sarol^

Eladó SZŐLŐ.
A halagosi hegyen 3 hold 

teljesen ojtvánnyal berakott 
szőlőmet épülettel, teljes pince 
felszereléssel, terméssel vagy 
".--------- an nélkül

loszeti gépekből.
Nehéz I. rendű AUSZTRIA«

permetezőkhöz mindennemű gépnész kapható. 
Állandó nagy naktáp használt vasúti 
sínekből és vasgerendákból. ooo

l Tti'ynnitt eiry jó gázból való fiú

t éi n () it (' rj ír\ kcl 1 ] ( ) 1 ] c
===== felvétetik.

Eladó ház.

Park-utca 1 sz- alatt Hirsch Lipót 
ur háza mellett épült uj háza­

mat más vállalkozás miatt
p: l a d o m.

R házban 3 lakószoba, fürdő­
szoba, konyha, kamra és pince 

van.
Bővebbet a tulajdonos

Pressing Gábor. 
Gyümölcs és szőlő szállító kosarat
bármily mennyiségben legelőnyösebben 

szállít:

Kosár Értékesítő Központ,
Budapest, VI. Podmaniczky-utca 49. sz.

A Z O N N A L, eladom

Bővebbet a tulajdonos

Krausz Vilmos
Monostorapáti.

Se 
ee A legjobb fém C

atisztítószer
Fogyasztás évente 
60 millió doboz

I#Mindenütt kapható.

Nyomtíitott Lővvy B. gyorssajtóján Tapolczán.


